



Ejemplos buenos y ejemplos malos

Alabanzas merece la actitud de la Dirección de las obras del Aeródromo de Sondica. EUZKADI ROJA le felicita entusiastamente por el gesto.

En las presentes circunstancias es preciso que colaboren al unísono, en la lucha entablada contra el fascismo, tanto los trabajadores de la retaguardia como los «gudaris» que en las trincheras hacen frente al enemigo con las armas en la mano.

Hemos insistido más de una vez en la necesidad de forjar una mentalidad de guerra en la retaguardia. Y nos hubiera complacido que nuestras repetidas indicaciones hubieran inculcado a los Sindicatos a tomar iniciativas que a ellos más que a nadie competen. Ellos debieran haberse adelantado a la Dirección de las obras de Sondica. Su misión en los momentos trascendentales que vivimos es, entre otros, la de contribuir con toda su responsabilidad a influenciar la labor de inculcar entre ciertas capas de obreros políticamente rezagados, un verdadero sentimiento antifascista forjado a base de todos los sacrificios y abnegaciones que en la retaguardia nunca alcanzarán el mismo volumen que en la vanguardia. Es esto, ciertamente, más oportuno y más beneficioso para el régimen, que alentar o hacerse eco de reclamaciones extemporáneas respecto a bases de trabajo vulneradas hace tres o cuatro años.

Acaso sea hoy fecha por demás adecuada para recordar las necesidades de impulsar, de estimular el trabajo. El ejemplo es un gran estimulante. Y si los obreros del Aeródromo de Sondica tuvieron la suerte de leer la alocución que hoy traemos a nuestras columnas, muchos, muchos más tropezaron ayer, como el día de Navidad, como el primero de año, con este letrero: «Hoy no hay oficinas». Tal ejemplo, cuando es dado por oficinas oficiales, como son varias Consejerías, nos parece funesto para el logro de un espíritu de abnegación y sacrificio en retaguardia.

No puede haber razón, ciertamente, para que se practique la holganza al socaire de festividades más o menos tradicionales cuando la verdad es que en las trincheras se exige a nuestros hermanos un esfuerzo ininterrumpido durante el día como durante la noche, sin distinción entre fiestas y días de labor. Bueno fuera que el Gobierno, para evitar comentarios que no favorecen a nadie, estableciera para el porvenir un calendario de fiestas a las que se daría carácter oficial.

Los momentos son del máximo sacrificio y de la máxima actividad. La victoria ha de ser una suma de esfuerzos. Y nadie tiene derecho a escatimarlos. Por el contrario, todos venimos obligados a fomentar lo que pudiera llamarse el ritmo de la guerra.

Por entenderlo así, EUZKADI ROJA quiere hacer pública su felicitación a la Dirección de las obras del Aeródromo de Sondica.

Ordua zan

Azaruaren laba degu gaur Karlos zanaren eguna. Euzkadi Eriyan oraindik karlistak esku deguna; gaur irurogei urte dirade egun beltz gaizto iluna karlistak zar aiki ari zirenden pofakartzuten Yruna.

Paper batian irakurri det Donostian da gertatu, karlistak egebe biar dutela falangistak kargu artu; alkarfen kontra gogor itz egin ondoren bofokatu, viva Kristo Rey oju eginda petotxik labana zartu.

Gu ezqinen gudaren zale beaur ekafi digute, pake onangudenakerei semeak it diskigute; edozer gauza eginda ere guztiya libre nai dute, gure Diefi maitagarriya ederki ondatu gaituzte.

Ekusten ditut nola dibiltzan txapel guztya buruan, gurutzetuz zuek zaituziaz zamar gañean petuxian; onak dirala itxura egiten arkitzen diran lekuan, gizontanuk gabe dibiltza inkisidor moduan.

Extiatik gizonak artu ezteite zuekin, aitorutzera zuek zein zeraten defozer biardegu jakin; Otzaleko amasyan bota badu ezkerain beste gaitz gabe biatya kendu ta Kristo Rey oju egin.

Munduan ondo dakizkigu guk Kristo zanaren legiak ezdu agintzen izur itzerik nai zitun libertadiak; azki eginak dirade gausan zuekukan banan obak zuek gurutzeta itxura asko bañan biyotzik gabiak.

Lau nastele zar diradelako zortu digute ekaitza, zitalkeriaz betetrik daude; beurekin dute bekaitza; urtez zinetan ari zirenden yek zuekateya gilitza, baya Espaniaya gurutzetoda alfer alferki debiltza.

Gaur irurogei urte bezala ilan amainan Martin Yrungo eriko azkatazuna egun ometan zar egün; nere semeak eta lagunak aurizari jatoriz akin biral dituzgun Nafaru aldera beren gurutzeta zafakia.

DE BARCELONA

Casanelias escapa del infierno pamplonica

PARTE DE GUERRA DE LA GENERALITAT

Barcelona, 6. — Sector Norte: Nuestras tropas, después de un durísimo combate, han logrado rechazar al enemigo, restituyendo sus posiciones y combatiéndolo duramente, causándole muchas bajas. Hemos capturado al enemigo mucho material de guerra de todas clases. Se han ocupado varias importantes posiciones. Han pasado a nuestras filas soldados del campo rebelde.

Sin noticias de los demás frentes. EL «MENDEZ NUÑEZ» REITERA SU ADHESION A LA REPUBLICA. Barcelona, 6. — El comandante del «Méndez Núñez» ha dirigido una carta al presidente de la Generalitat de Cataluña, reiterando su incondicional adhesión y la de todos los camaradas de la «Brava Marina española» que están incondicionalmente al servicio del Gobierno de la República.

LA ELABORACION DEL PAN EN CATALUNA

Barcelona, 6. — El Consejo de la Generalitat resolvió numerosos asuntos. El secretario del mismo, camarada Sbert, entregó esta nota: «El Gobierno declara que necesita estudiar convenientemente el problema de la elaboración del pan, asegurando el abastecimiento de harina.»

HA LLEGADO CASANELIAS

Barcelona, 6. — Ha sido nombrado director general de Agricultura el camarada Luis Arciniegua. Ha llegado el subsecretario de Trabajo Casanelias, que estuvo prisionero de los facciosos desde el 18 de julio, cuando, al llegar a Zaragoza, fue detenido y trasladado a Pamplona en compañía de Arturo Menéndez, exdirector general de Seguridad, el cual fue fusilado por los facciosos en la última ciudad. El camarada Casanelias logró escapar de la ciudad de Pamplona en la madrugada del día 1, aprovechando el resquejo de las fiestas, huyendo a Francia.

Dios los cria y ellos se juntan

Un lacayo del ex zar de Rusia lucha en las filas rebeldes

Salamanca. — Se sabe que en Pamplona se halla luchando en las filas facciosas el comandante de Estado Mayor ruso Trowicki, que pertenecía a la escolta del ex zar de Rusia.

ALOCUCION PARA LA RETAGUARDIA

En la tablilla de las obras de Son dica puede leerse lo siguiente:

«A LOS TRABAJADORES DE LAS OBRAS DEL AERODROMO DE SONDICA»

La guerra, que los pueblos libres cual el nuestro no la quieren, se nos ha impuesto con perfiles que acusan fuertemente el dilema que desde el primer día nos presentara. Ahí, en la carlinga de ese avión, coloso del aire que todos habéis visto abatir palpitations de emoción y de coraje, han quedado petrificados alemanes que han acudido a la lucha trayendo en su bagaje—en los documentos y en el alma—como impulso y razón de su participación en la contienda española, el ¡HEIL HITLER! (arriba Hitler), que es todo un símbolo de lo que la victoria o la derrota representan para los trabajadores. Libertad o esclavitud. Vida o muerte.

NOTICIAS DE DONOSTIA

Los fascistas se asesinan entre ellos.—Los comerciantes franceses no cobran los géneros vendidos.

El aceite a nueve pesetas el litro.—Cómo informan los facciosos a los que sufren su tiranía.

(CONCLUSION.)

mánde que ello le reportaría grandes beneficios.

Este antiguo pasante de abogado, fascista integral, al que no sabemos por qué causas se le dejó en libertad, ha estado bajo las balas de sus mismos esbirros, profanando con su sangre el lugar donde han sido ejecutados tantos y tantos elementos de ideas liberales y democráticas, que, confiando en las palabras de los generales rebeldes, quedaron en San Sebastián.

Nos han sido facilitados los nombres de seis personas más, todas ellas muy conocidas, que han sido asesinadas vilmente y sin formación de causa por las hordas carlo-fascistas; pero, en respeto a su memoria y a que se trata de personas cuyos familiares merecen toda nuestra consideración y afecto, omitimos publicarlos.

LA «TRANQUILIDAD» EN DONOSTIA

La tranquilidad, aparente, en que se desliza la vida diurna en Donostia, desaparece en cuanto las sombras de la noche cubren con su mano las desiertas calles de la capital. Entonces, los requetés y falangistas, arrastrándose la máscara, comienzan su sangrienta labor. Registros domiciliarios, detención de personas contra las cuales no existen cargos de fundamento, visitas a la cárcel en busca de personas a quienes asesinar para, con su sangre, saciar la sed de venganza de sus instintos criminales.

Todos los días, sin interrupción, puede percibirse durante la noche constante tirotes hacia la parte del cementerio. Al día siguientes, los vecinos de aquella barriada pueden ver, todavía fresca, la sangre de las víctimas.

Dejando de lado estos hechos, que en su día serán liquidados por el ejército de la libertad, vamos a dar cuenta a nuestros lectores de las informaciones que, sobre la situación económica de nuestra provincia, se nos refieren.

SIN DINERO, NO HAY MERCANCIA

Hace cierto tiempo—antes de ahora hemos dado cuenta de ello a nuestros lectores—se establecieron corrientes comerciales entre los facciosos de Donostia y los industriales franceses. Ello dio origen a que, en repetidas ocasiones, traspasasen la frontera una serie de camiones portadores de comestibles (café, arroz, garbanzo, aceite y otros productos alimenticios), cuyo importe no ha podido ser hecho efectivo por los facciosos a pesar de los insistentes requerimientos de los proveedores. Ello ha dado origen a diversos incidentes entre ambas partes, incidentes que han determinado la ruptura de las aludidas relaciones comerciales, hasta el punto de que, hace unos días tuvieron que volver a sus destinos 20 camiones cargados de víveres para los rebeldes y cuya entrega estaba supeñada al pago, al contado, del importe de los mismos.

LO QUE CUESTA UN LITRO DE ACEITE

Otro de los datos confirmatorios de la situación por la que atraviesan los facciosos, situación que se agudiza a medida que transcurren los días, es el de que un producto tan necesario como el aceite, se cotiza a nueve pesetas el litro, hecho que contrasta de forma palpable con el precio a que se vende en esta provincia, el aludido producto.

No hablemos de los pisos abandonados, en los cuales ya no queda ni el más ligero vestigio de muebles y efectos, todos los cuales han sido subastados o robados por la llamada «gente de orden». No se trata de intervención de pisos, sino de un robo descarado patrocinado por las «autoridades» que sientan sus acaucos poderosas, más propias de un sequebre que del sillón representativo.

EL SAQUEO, DEPORTE DE LOS CARLO-FASCISTAS

Nos ha referido en caso del Bar «Limas», sito en la calle de Camino. Este bar, fué asaltado y saqueado por las turbas de foragidos, corriendo la

misma suerte otros sin-número de establecimientos de Donostia.

Como quiera que las «autoridades» fascistas no ofrecen confianza ni siquiera a sus propios correligionarios, se han puesto fuertes multas a los comerciantes e industriales por resistirse a admitir billetes de los estampillados y demás papel moneda puesto en circulación por el flamante Gobierno de Burgos.

LA INDUSTRIA, PARALIZADA

La vida industrial de la provincia está completamente paralizada y ello hace que el problema del paro se agudice hasta adquirir proporciones extraordinarias. Todo el elemento comprendido entre los 18 y 40 años de edad, ha sido obligado a empuñar las armas. Sólo quedan, en las dependencias oficiales individuos emboscados, cobrándose en esa moneda una serie de confidencias y traiciones.

Los procedimientos, impuestos por la fuerza, culminan en la obligación que tiene todo comerciante de anunciar en los libelos facciosos. No nos debe extrañar, por tanto, que la Casa Matri, Buenecha y Hernández, la Ferrería Ayestarán, Casa Izaguirre, Hotel Arana, y otros muchos establecimientos se anuncien con grandes titulares para dar, en el exterior, una sensación de normalidad que no existe más que en las columnas de esos periódicos, mensajeros de falacias, con las que tratan de ocultar la oprobiosa actuación de sus cómplices.

«LOS MUERTOS QUE VOS MATAIS...»

En los pasados días, cual lo nuestras bravas milicias con su irresistible empuje, avanzaron por territorio de Araba, causando estragos en las filas rebeldes.

Necesitamos de una crítica honrada y constructiva

Por Juan Ambou.

EX DELEGADO DE GUERRA DE ASTURIAS.

La guerra civil ha producido una gran conmoción en todo el sistema de gobierno del país.

Hombre que jamás habían estado en la dirección de la cosa pública han tenido que asumir esta enorme responsabilidad. Hombrés y organizaciones han tenido que forjar sobre la marcha, en el fuego de los grandes combates, un ejército nuevo. El ejército popular.

Hombres y organizaciones han tenido que poner marcha, y transformar en parte, todo el sistema económico paralizado por la sublevación criminal.

Todo ello ha sido posible gracias a un factor decisivo: la iniciativa, lealtad y creatividad de las grandes masas.

Lo hecho en estos cinco meses demuestra la capacidad combativa y constructiva del heroico pueblo antifascista de España.

Ahora bien. Nosotros decimos que no se ha hecho bastante. Que se podía y se puede hacer mucho más en todos los órdenes.

Para ello una cosa, un poco olvidada hasta hoy, es de todo punto indispensable: la crítica sana, constructiva. No la hecha en el estrecho recinto de un Comité Provincial de Frente Popular, sino la que decididamente debe hacerse cara al pueblo para orientarlo a fin de que sepa dónde se trabaja bien y dónde mal para que la Nación que se desprende de los errores o aciertos de unos y de otros, pueda tener la experiencia de todo el pueblo. Sólo así es posible que el gran consenso del pueblo entero abra el máximo de eficacia en la obra que dirigen los organismos rectores.

Los problemas que se plantean en estos momentos no pueden hacerse cuestión privada de órganos dirigidos más o menos enteleásticos, ni encargarse todo en el «secreto de Estado».

Los problemas del pueblo antifascista ha de conocerlos necesariamente el pueblo, sin cuyo calor, entusiasmo e iniciativa no pueden tener una solución acertada y justa.

En eso hemos de diferenciarlos esen-

Dada la falta de espacio para la información, nos vemos obligados a reducir al mínimo el tamaño de los anuncios y a limitar su publicación.

Atendiendo el interés de nuestros lectores, sacrificamos la administración.

¡Para eso somos el órgano de un Partido obrero!

Porque este es el terrible dilema, por aliento del ideal y aun por instinto de conservación, en aquellos a los que falte ese aliento. ES PRECISO NO DESPERDICAR UN MOMENTO EN EL TRABAJO. Cuando se os haga pesada la cuesta de su carga, pensad que ya falta menos para el fin. Sentir el orgullo de que de cada uno de vosotros pende un punto de la línea que señala el camino de la victoria. Este es, además, vuestro deber. Porque la obra emprendida, esfuerzo gigante de la colectividad que la soporta en aras de la causa que defendemos, exige de vosotros agigantéis el esfuerzo. Brigadas de choque se viene llamando a los guiones del trabajo, cuando el trabajo redunda en beneficio exclusivo de la colectividad. Que todos seáis dignos de tal nombre. Así lo espero.

LA DIRECCION DE LAS OBRAS.

belles, los periódicos de Donostia publicaron la noticia de que habíamos tenido la friolera de 5.000 muertos, lo cual dió motivo a que por parte del Gobernador civil, se cursaran órdenes advirtiéndolo a los pseudos periodistas que dejaban esas noticias para el día de Inocencios, pues eran de tal calibre las «bolas» que no podían creerlas ni los tonos de capirote.

LO QUE DICEN LOS BANDOLEROS

Otra de las noticias muy jugosa, por cierto, y que según nos traslada nuestro camarada, es una de las muchas muestras que se publican en ese sentido—es la que, en Bilbao, han sido fusilados cerca de 500 facciosos. Para corroborar la veracidad de su información nos ha mostrado «La Voz de España», que vé la luz en Donostia y, efectivamente, en el lugar más visible del periódico destaca, con grandes titulares, la aludida noticia.

LO QUE CALLAN LOS TRADIDORES

Como es natural, nada dicen del apresamiento por nuestros barcos del «bou» «Virgen del Carmen», ni de las derrotas que sufren en todos los frentes, ni del frío que están padeciendo los momentos preparados para festejar la entrada en Madrid, ni del estío de cañón en que se encuentra la provincia, ni de los barcos que, cargados con víveres, entran diariamente en nuestro puerto; ni de las fuerzas que diariamente se pasan a nuestras filas, ni de la absoluta normalidad con que transcurre la vida en nuestro territorio. Esas son noticias peligrosas para la moral de los que luchan bajo su bandera; es mejor lanzar al viento la imaginación y dar como ciertos una serie de hechos que son recibidos con una ligera sonrisa de incredulidad.

SUSPIROS EN MUELLE PUNTA

Cuando algún barco inglés llega a Donostia para recoger a personas reclamadas por la Comisión de Canje, la muchedumbre se agolpa en las cercanías del Club Náutico, donde monta guardia con fusil al hombro un cordón de requetés y falangistas. Cuando el buque, cumplido su cometido se pierde en el horizonte, los donostiarros «jatorras», los que insensatamente quedaron en el «tokro», no pueden impedir que de sus pechos escape un profundo suspiro, que es el mayor mentís a la tranquilidad y normalidad de que se hace gala en aquella capital.

trir: hac er manifestaciones sobre los frentes o la misma retaguardia, que la situación de cada momento obliga a guardar prudentemente. Lo dicen por el santu temor a la crítica, que puede descubrir sus errores o malas artes ante el pueblo. Y ahí es donde duele la crítica.

Nosotros, tajantemente, afirmamos: que el enemigo se aprovecha muy poco de esa crítica. De lo que se aprovecha es de que los errores se extiendan por falta precisamente de la crítica.

La experiencia de muchos años de lucha de nuestra organización, en que la crítica y la autocrítica son sus pilares más firmes, nos autoriza a decir rotundamente que sin crítica no caminamos. Y para ilustrar eso con un ejemplo de primera magnitud os indicaremos la U. E. S. S. Gracias a la crítica constante de todos los errores, se ha ido superando a través de la guerra civil de la reconstrucción y de la construcción del socialismo hasta llegar a la sociedad sin clases. Y esta crítica sana, honrada, constructiva en la que han participado las grandes masas de la ciudad y del campo, no han servido para prestar un servicio al imperialismo—¡menguado servicio!—sino para forjar la patria de los trabajadores del mundo, el baluarte más firme de todos los antifascistas, la fortaleza de granito de la paz mundial, el país que más ha elevado la bandera de la solidaridad internacional antifascista.

Ganaremos doblemente si criticamos con elevación, cada error ante el pueblo. En el camino de la unidad avanzaremos si criticamos todos los pasos que se den en contra de esta aspiración de la clase obrera, algunos de los cuales son organizaciones obreras, son enemigos de la unidad, sin que lo sepa la masa de sus afiliados. Esta crítica debe ir al lado de la popularización y ensanchamiento de los lados positivos que acabarán por ahogar a los negativos.

En todos los órdenes de la vida hay que criticar con el honrado propósito de mejoramiento constante de la organización y administración de las cosas, reforzando el Frente Popular.

Con la sana intención de llegar al Partido Único y a la Unidad Sindical, y con el deseo ferviente de acabar definitivamente esta guerra civil, aplastando inexorablemente a la vida fascista para que no pueda provocar nuevas matanzas y entorpecer la marcha decidida de la República por el camino de su liberación definitiva de las garras de los grandes de España, terratenientes, banqueros, generales y obispos.

Gilón, 31 diciembre, 1936.

Qué paliza les dimos ellos a nosotros

San Sebastián, Radio Requeté, Desde la cima de Igeldo, que se mira orgulloso en la bahía de la Concha, admirado de su esbeltez, llega, transmitida por ondas herizianas, la voz de Molina (que cada cual ponga el calificativo más de su gusto). Su tono enfático y plañidero ha perdido el matiz que pretendía ser irónico, como si en cualquier espíritu pudiera prender tan delicada flor, de los primeros días. Ya no juega con chabacanería el retruécido. Molina, que era de un imitador, exprimiendo su meollo ha encontrado una fórmula que ha debido parecerle ideal y que no es si no el vulgar QUE PALIZA LES DIMOS ELLOS A NOSOTROS. Hay que seguir manteniendo la ficción. Pero es tal la intensidad luminosa de la verdad que, aún sin quererlo, se ciego uno y para preparar el terreno, se habla y se habla de intensos ataques rojos que han sido siempre—¡cómo no!—rechazados. Para que cada uno quede en su lugar, hay que romper una lanza en pro de la honradez del micrófono parlante, pues no miente del todo. Verdad es, y muy grande, que atacamos en todos los frentes; lo otro, lo del rechazo de los ataques, no es verdad, pero eso no importa. Además, si se dicen las cosas claras así y como son, se dan de libro a encontrar palabras suficientes para los zapatos y alpargatas de los próximos recordamos de velecidad?

Los soldados alemanes e italianos campan por sus respetos

Málaga. — Noticias de Tángar dan cuenta de que entró el vapor «Manolita», con sus catorce tripulantes, que escaparon de Huelva después de una verdadera odisea. Han informado del terror reinante en Andalucía. Cientos y cientos de fusilamientos se realizan por una sola sospecha. Los soldados alemanes e italianos siguen campando por sus respetos en toda Andalucía.

BAJO EL REGIMEN PROVISIONAL

El día de ayer se caracterizó por la falta de noticias para la Prensa

¿Tendrá la culpa de ello el santoral? - Reparto de juguetes a los niños de los refugiados y huérfanos de milicianos

EN LA PRESIDENCIA

SIN NOTICIAS
Basaldúa nos dijo ayer que la única noticia que había para la Prensa era que el presidente había convocado para la tarde a los consejeros del Gobierno de Euzkadi.

Nos informó Basaldúa que por la mañana sonaron las sirenas en la zona de las márgenes de la ría, sin duda debido a algún falso contacto.

Por último nos mostró una ametralladora tipo alemán, modelo 1936, que perteneció al trimotor rebelde derribado el otro día en las cercanías del monte Aratz.

EN GOBERNACION

NADA DE NADA
Tampoco en este Departamento tenían nada noticiable, según nos dijeron los lagunes Luisa y Orueta.

EN JUSTICIA Y CULTURA

IDEM DE IDEM
Ni Arcehalde ni Irizar tenían noticias que comunicar. Por lo visto, el día era nulo en todas partes.

EN ASISTENCIA SOCIAL

REPARTO DE JUGUETES
El camarada Gracia nos manifestó que debido a la festividad del día (7) había poco movimiento en las distintas secciones del Departamento.

Añadió que el personal de la Consejería se había trasladado a los diferentes alojamientos para proceder al reparto de juguetes entre los niños de los refugiados. Igual distribución se hizo entre los huérfanos de milicianos.

El consejero nos dijo que le habían comunicado que al procesarse al reparto de juguetes se habían desarrollado escenas de júbilo y alegría entre los pequeños, a los que se había obsequiado con más de un millar de juguetes, dándose la nota simpática de que todas las muñecas distribuidas entre las niñas han sido vestidas en los talleres de Asistencia Social.

Una continuación Gracia nos mostró el caso de la bomba que lanzaron los aviones sobre el palacio de Olavarría, en el que iban a ser instalados los huérfanos de milicianos. Afortunadamente, con la explosión de parte del artefacto, los daños materiales han sido de fácil reparación.

EN AGRICULTURA

DE INTERES PARA EL PUBLICO
En la sección informativa de este Departamento se nos manifestó que, en orden a las visitas que a él suelen acudir, hay que hacer algunas observaciones. Los particulares no deben acudir a este Departamento directamente cuando los asuntos no son de importancia y trascendencia, pues para ello tienen los Ayuntamientos de los pueblos respectivos, con lo que se evitarán gastos superfluos y viajes innecesarios. Los asuntos que aquí debían exponer pueden hacerlo ante los alcaldes o delegados, y ellos en conjunto, los traerán a este Departamento. También tienen para estos casos a los Sindicatos de Nekazaris y Agrupaciones sindicales, que se encargarán de dar facilidad a sus asuntos. Esto es de gran importancia y de su observación se seguirán bienes para todos. Se desorganizará el trabajo, hará abrumador, de este Departamento, y para los ciudadanos será un motivo de supresión de gastos y visitas inútiles.

Para confirmación de lo anterior, en lo sucesivo no se despacharán solicitudes de semillas para la siembra si no es por mediación de los Ayuntamientos y de los presidentes de los Sindicatos, y para que se vea que aquí no se atiende con preferencia a los particulares, las semillas de patatas se mandarán englobadas a los pueblos, para que en ellos los encargados del reparto lo hagan según los pedidos hechos por particulares y por colectividad.

EN SANIDAD

DIVERSOS ASUNTOS
Nos hemos entrevistado con el consejero, señor Espinosa, quien en el momento de visitarle estaba estudiando los informes emitidos para la pronta implantación en nuestro país de una fábrica de productos lácteos y harináceos infantiles, cuya necesidad se echa de menos.

Nos ha dicho el consejero que estudia la complementación del personal de plantilla del Departamento a su cargo, con el fin de reducir los gastos al límite estrictamente considerable. —Es posible—añadió—que en breve emprenda un corto viaje, con el fin de que el Departamento de Sanidad se encargue de un Centro que hoy depende de una Junta particular y que, según los informes de los que lo regentan, están en muy buena disposición para que pase el Centro, con todos sus pertenecidos, a este Departamento.

En la Dirección General se nos ha dicho que, para evitar inútiles llamadas de las enfermeras, que esperan se les entregue el carnet de aprobadas en los últimos exámenes, ya se les indicará a las tales el día que se entregarán.

También se nos ha indicado que, una vez nombrado el personal, se inaugurarán los pabellones de Elizaberrí destinados a Hospital, cuya inauguración tendrá lugar un día de éstos.

Se ha recibido la visita del doctor

Bustamante, de Valmaseda, quien ha acudido para solventar asuntos relacionados con su cargo.

EN OBRAS PUBLICAS

IMPORTANTE DECRETO
El decreto del 17 de noviembre del corriente año ("Diario Oficial" del día 22) relativo a la disolución de la Junta de Obras del Puerto de Bilbao, y constitución de una Junta de explotación de los servicios, ha dado lugar, en cuanto se refiere a la participación y proporcionalidad de organizaciones y entidades en aquella última, a reclamaciones de la Asociación de Consignatarios de Buques de Bilbao, y Solidaridad de Trabajadores Vascos de Vizcaya, por estimar la primera de ellas, que la exclusión no está justificada dada la participación principalísima que los consignatarios, como usuarios del Puerto, tienen en los servicios de éste; y la segunda, Solidaridad de Trabajadores Vascos de Vizcaya, que la proporcionalidad señalada en el decreto, para las representaciones obreras, no refleja la participación de los Solidarios en el puerto de Bilbao.

Estimando las razones aducidas por las referidas entidades, parece conveniente modificar el Decreto, ampliando las citadas a un representante de la Asociación de Consignatarios de Buques de Bilbao, y señalando en dos, y no en uno como el referido Decreto determina, el número de miembros en la representación de Solidaridad de Trabajadores Vascos.

En consecuencia, el Gobierno, a propuesta del consejero de Obras Públicas, ha dispuesto se modifiquen los pá-

rrafos primero y segundo del artículo segundo del Decreto de 17 de noviembre de 1936, quedando aquél redactado en la forma siguiente:

Artículo segundo. A fin de tener debidamente atendida la explotación y conservación de los servicios en la forma que mejor convenga a los intereses de los usuarios, sin mena de los generales del Puerto, se crea una Junta de explotación, que está integrada por los representantes de la Cámara Minera, Asociación de Navieros, Cámara de Comercio, Agrupación de Patronos Gabareros y Asociación de Consignatarios de Buques de Bilbao, uno por cada entidad, como representantes de usuarios. Las designaciones se harán por el consejero del Departamento, a propuesta de los intereses representados.

Las organizaciones obreras estarán representadas, así bien, por cinco miembros; dos de la Unión General de Trabajadores, dos de Solidaridad de Trabajadores Vascos, y uno de la Confederación Nacional del Trabajo. La representación de las Corporaciones Públicas, se compondrá de dos miembros de la Diputación Provincial de Vizcaya y dos del Ayuntamiento de Bilbao. A la referida Junta se incorporarán en concepto de asesores, con voz, pero sin voto, el ingeniero director del puerto, el jefe de la Marina civil local, administrador del Departamento de Finanzas del Gobierno de Euzkadi y el jefe de los servicios sanitarios del puerto, sobrentendiéndose que éstos pueden estar representados en la Junta por aquellos que, en caso de enfermedad o ausencia, les reemplacen en sus respectivas funciones.

La Junta será presidida por el secretario general del Departamento, o por el director general de Obras Públicas en ausencia de aquél.

GOBERNACION

Oficina de intercambio

Se pone en conocimiento del público que mañana, viernes, día 8 del actual, se despacharán los números 201 hasta el 275, inclusive.

Racionamiento en la provincia de Vizcaya y zona leal

Table with columns: ARTICULOS, FECHA EN QUE SE EFECTUARA, POR HABITANTE, COSTO AL PUBLICO, CONTRA LOS OPONES, FECHA DE REGOCIA DE LAS AUTORIZACIONES, LUGAR DONDE SERAN REGOCIDOS ESTOS ARTICULOS.

ASISTENCIA SOCIAL ESPECTACULOS PUBLICOS PROGRAMA PARA HOY

Teatro ARRIAGA - Gran Compañía de comedias. - A las seis y tres cuartos.
AURORA
Obra de JOAQUIN DICENTA.

Teatro CAMPOS ELISEOS
Continua de 5 a 9'30.
EL PRINCIPE ENCANTADOR
Comedia sentimental y divertida.

Salón Olimpia
Continua de 5 a 9'30.
FEDORA
Una maravillosa superproducción.

Ideal Cinema
Continua de 5 a 9'30.
CAPTURADOS
Drama intenso y patético. Con Douglas Fairbanks Jr.

Teatro Trueba
Continua de 5 a 9'30.
SIEMPRE EN MI CORAZON
Historia romántica. Con Bárbara Stanwich.

Cinema Bilbao
Continua de 5 a 9'30.
Su único pecado
Con RONALD COLMAN

Salón Gayarre
Continua de 5 a 9'30.
EL HOMBRE Y EL MONSTRUO
Un film de miedo; emotivo. Con FREDIC MARCH

Teatro BUENOS AIRES
Continua de 5 a 9'30.
Desfile de candilejas
Las más bellas mujeres. La música más inspirada. Con J. Cagney-Ruby Keeler.

Salón Vizcaya
Continua de 5 a 9'30.
DIABLOS DEL AIRE
Con JAMES CAGNEY
LA HEROICA ILUSA

Coliseo Albia
Continua de 5 a 9'30.
Mares de China
Un film de amor y de aventuras en el extraño Oriente. Con CLARK GABLE y WALLACE BEERY

CONVOCATORIAS, LLAMAMIENTOS Y PRESENTACIONES

Vida sindical

UNION GENERAL DE TRABAJADORES DE GUIPUZCOA
Tienen correspondencia en esta Secretaría de la U. G. T., Gran Vía, 6, primero, los compañeros siguientes: Rafael Ardanuy, Isidro Corredera, Valentín Pérez, Julián Marcos Villagrana, Ramón de la Mar Urrutia y Segundo Burinaga Ortiz.

SOCCORRO ROJO INTERNACIONAL
Ponemos en conocimiento de todos los militantes, así como de los refugiados albaneses que habiéndose constituido el Comité Provincial de Alava han quedado instaladas sus oficinas en Gran Vía, número 37, primero, donde encontrarán todo género de facilidades que se relacionan con la labor humanitaria y antifascista, a la cual está consagrada por entero esta organización.

NOTA.—Todas las compañeras militantes y simpatizantes que deseen confeccionar jersey para los milicianos, pueden pasar por estas oficinas a recoger lana para su confección.

Camaradas que tienen cartas en nuestras oficinas: Luis Fernández, de sus hermanos de Madrid; Eusebio Delgado, de su esposa, Obalía Vázquez, de Francia; María Ranero, Fermín Moral, María Arriola, José Rivasco, Nicolás Arbidé, Enrique Arza, Manuel Pueyo, Victoriano Alvarez, Julia García, Ignacio Cabañas, Francisco Fraile, Ana María Urrutia, Luisa Beascochea, Domitila Coa, Bernardina B. de Mendizábal, Dolores Cascallar Romero, Francisca Corral, que habita en Portugalte; María Luisa Arriola, de Lequeitio; Pedro Leuz, de Lequeitio; María Segarra de Egaña, de Bermeo; Asunción Uribe, de Guernica; Raimundo Menchaca, de Mungua; Cándido Duarte Echevarría, de Guernica; Leonor Testera, de Deusto-Luchana; María Segarra Egaña, que vive en Cuesta, 12, Bermeo.

CENTRO MERCANTIL
Ante la necesidad de procurar que las industrias vizcaínas puedan utilizar para el cumplimiento de sus fines la energía eléctrica indispensable para sus elaboraciones, los señores presidentes de las Asociaciones patronales adscritas al Centro Mercantil, y con ellos el Sr. Euzkadi, han acordado la creación de la plaza que a partir del día 7 del corriente, adelante en media hora el cierre de la tarde de sus establecimientos hasta el día 15 del próximo mes de febrero, en cuya fecha se restablecerá el horario marcado en las bases de trabajo vigentes. Ahora bien, si dentro del plazo de reducción de jornada el comerciante necesitase que sus empleados realicen en su establecimiento, reanudar el tiempo preciso, siempre dentro de las disposiciones vigentes. El presidente, Lambert Benito de Valle.

A LOS AFILIADOS A LA U. G. T. Y SIMPATIZANTES QUE HAN TRABAJADO EN LAS TRINCHERAS O DESEEN HACERLO
Todos aquellos trabajadores de 20 a 45 años que se hallen dispuestos a enrolarse en las Milicias Sociales como zapadores, se presentarán hoy, miércoles, a partir de las nueve de la mañana, en las oficinas de las Milicias socialistas de la Gran Vía 7.—El jefe de cuartel.

ASOCIACION GENERAL DE PORTEROS Y PORTERAS DE SAN SEBASTIAN
Se convoca a una reunión para mañana, jueves, a las cuatro de la tarde, en Jardines, 6, segundo. Se advierte que deberán venir todos provistos de dos fotografías de las llamadas de pasaporte.

Se ruega a un compañero secretario acudir al local señalado a las once de la mañana, a fin de efectuar los trabajos preparatorios.—El presidente, FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR DE EUZKADI

Se desea la presentación en nuestros locales de Bilbao, sitios en la plaza Nueva, de los compañeros siguientes: Alberto Arráiz, Neutridad Arrúe, Félix Alonso, Isabel Rubira, Consuelo Lopezgui, María Teresa Nadal, Alfredo Martínez, Ramón Sabarot de la Fuente, Luisa Rubira, Eugenio Calzada, Pilar Angulo, José Luis Huertas, J. R. Sarasola, José Alberto Taboada, Julio Pérez Irujo, Amparo Pérez, Julia Cortabarría, Juana Domínguez, Antonio Blanco, Rafael García, Juan Elia Veira, Carlos Vázquez, Eugenio del Arco, Dámaso Arnal, Francisco Pérez, José Luis Martínez, Aurora Pérez Ricart, María Luisa Serrano, Carmen Santander, Adolfo Peña, Teresa García y René Beato.

SINDICATO DE VIAJANTES DE LA U. G. T. DE GUIPUZCOA
Se advierte que los afiliados que no se hayan puesto en contacto con el Sindicato que se les dará de baja de no hacerlo inmediatamente.

Al mismo tiempo se les participa nos envíen una fotografía, portando dos de los de nuevo ingreso.—La Directiva. TABAQUEROS Y CIGARRERAS DONOSTIARRAS (U. G. T.).— Los compañeros que no hayan cobrado la segunda quincena de diciembre, que lo hagan los días 7 y 8, pues de éstos no tendrán que esperar la próxima quincena.

INSTRUCCIONES DE LA COMISION CENTRAL DE FINANZAS A TODOS LOS COMITE Y MILITANTES.— Al objeto de un perfecto estacionamiento del aparato financiero de nuestro Partido es obligatorio a todos los Comités de Zona, Región, Radio y Célula, y militantes, la observancia estricta y escrupulosa de las siguientes normas:

Los militantes deberán hacer efectivas sus cuotas para antes del día 10 de cada mes. El responsable de Finanzas de la Célula, deberá efectuar la liquidación al finzas del Radio del total de la recaudación por cuotas y otros conceptos, para antes del día 15 y enviará directamente el estadiño del mes escrupulosamente lleno. El finzas del Radio liquidará con el Zona antes del día 20, y el Zona efectuará la liquidación con el Central del 20 al 25. Las fechas señaladas inexcusablemente observadas, no pudiendo retrasarse bajo ningún pretexto.

Si en algún caso hubiera retraso o anomalía en la liquidación de algún militante, Célula o Radio, ello de ningún modo podrá justificarse el retraso ni la liquidación del organismo superior inmediato, que efectuará la liquidación informando la anomalía observada.

Se encarece de todos los militantes y especialmente de los Comités, tomen buena nota de estas instrucciones por la importancia que la política de finanzas tiene para el buen funcionamiento del mecanismo del Partido en general. Por la Comisión de Finanzas, El Responsable.

COMITE PROVINCIAL DE ARTES BLANCAS DE GUIPUZCOA (Sección de Panaderos).—Reunión en Durango hoy, a las diez de la mañana, para los panaderos que trabajen en Durango y Ermua.

COMITÉ DE LA CÉLULA DE SAN SEBASTIÁN.—Reunión hoy, jueves, a las diez de la tarde, en la casa de la juventud, Rivera, 1, segundo. RADIO EMPRESA DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—A los militantes que habitan en Sestao, reunión mañana, viernes, a las ocho y media de la noche, en los locales del Partido, Chávarri, 81.

RADIOS ZONA FABRIL.—Se convoca a todos los responsables de Agitación y Propaganda de todos los Radios de esta Zona fabril, a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las siete y media de la noche, en los locales del Partido (Chávarri, 81, primero, Sestao). Por ser los asuntos a tratar de mucho interés, se ruega la más puntual asistencia.—El responsable de Zona.

U. G. T. — En la Secretaría, Gran Vía, 6, primero, hay correspondencia para Isidro Corredera Velasco, Valentín Pérez, Rafael Ardanuy, Hilario Vega y Ducilo Delgado. S. R. I. DE DURANGO.—Cinema Zugazaga. A las cuatro de la tarde y ocho y cuarto de la noche, festival a beneficio de las Guarderías Infantiles y pro Hospitales de Sangres, con la colaboración de valiosísimos elementos.

AL S. R. I.—Debido a la reducción de nuestras columnas sentimos participaros que, contra nuestro deseo, no vemos obligados a no publicar las listas de donativos. PERDIDAS.— La miliciana Leonor González ha extraviado entre Arriaga y Banco de Comercio, un bolso de mano, con 150 pesetas y las señas de un miliciano que se halla herido en el Hospital, al que estaba destinada esa cantidad. Se suplica la entrega, dado el destino de dicha suma, al Batallón Rusia.

Entre Escuelas Márz-ga, Talleres Industrias movilizadas a túnel mina San Luis, se ha extraviado una cartera con carnets y llaves de una secretaria obrera. Se ruega entregar en U. G. T., Jardines, 6, primero.

Valentín Ruiz González, miliciano, ha extraviado una cartera con 515 pesetas, documentos y dos pulseras de oro, en el Bar del Marquín. Se ruega entregar en el cuartel de la C. N. T., en La Casilla.

El miliciano José Gálvez, de ametralladora de Orduña, ha perdido una libreta con efectos y cantidad en francos. Entregar en S. R. I., Gran Vía, 37, primero, o en Orduña personalmente.

En el tren de Erandio, de una bolsa de cuero con delantales niña, zapatos goma y varios objetos. Rúguese su entrega, por ser de refugiadas, en Axpe, Municipio, 1, Casas Baratas.

PERDIDA
de 250 pesetas a un miliciano. Se agradecerá su devolución, a la persona que las haya encontrado, por ser el sueldo mensual de este compañero y serie de suma necesidad, al "Batallón Rusia", Compañía "Máximo Gorki". Escuelas de García Rivero (Achuri).

CUARTO BATALLON DE LA C. N. T. "SACCO Y VANCETTI".—Se encarece la presentación en la Intendencia de este batallón a la compañera Victoria Gueda, para hacer una aclaración que le interesa y que es urgente.

Tiene carta en este Cuartel, procedente de Gijón, el compañero Emilio Martín, de las J. J. LL. BATALLON "U. H. P.".— Los milicianos José María Lasa, Víctor Martínez y Luciano Jinto, que se presentan inmediatamente en nuestro cuartel de Elorrio.

Todos los milicianos enfermos o heridos deben pasar o autorizar para el cobro de los haberes de la segunda quincena de diciembre en Arenal, 3, J. S. U. de Euzkadi. Horas de pago: de nueve a doce y de tres a cinco.



Partido Comunista de Euzkadi

Camarada bancario: Funcionando en Bilbao el Grupo de Orientación Sindical Revolucionaria (sección de Banca), tu deber en estas horas auténticamente históricas es ayudarnos en la gigantesca labor que, como trabajadores de la Banca, como obreros leídos de las finanzas y hermanos del resto del proletariado, se nos tiene encomendada.

Compañeros del Banco de Bilbao, Comercio, Anglo South American Bank, Ltd y Guipuzcoano: Si simpatizáis con la idea (cosa indudable si meditáis unos minutos), venid desde hoy, de cinco de la tarde en adelante, a nuestro domicilio, Correo, 16, tercero, donde un camarada responsable os dará a conocer los proyectos que pensamos llevar a la práctica.— El responsable.

AVISO A LAS CAMARADAS COMUNISTAS REFUGIADAS
Se ruega a todas las camaradas comunistas refugiadas de Guipuzcoa pasen por la calle del Correo, 16, tercero, con cuatro fotografías, para expedirles el nuevo carnet que rige desde primero de año.—La secretaria de Finanzas.

RADIO SIETE CALLES
Se convoca a las camaradas de Guipuzcoa a una reunión que tendrá lugar mañana, jueves, a las cuatro, en Correo, número 16, tercero.

Se ruega la mayor puntualidad posible. La secretaria.

RADIO MUNICIPAL
A todos los militantes del Ayuntamiento de Bilbao y de San Sebastián que no hayan llenado los nuevos ficheros, pasen inmediatamente por el Radio Municipal antes del día 8 del presente, por no tener valor los anteriores. Se exige la presentación para la fecha indicada.

CARABINEROS.— A los Carabineros de la Célula y los que pertenecen a los Batallones comunistas, se piden hoy, día 7, a las once de la mañana en los locales del Radio Centro (Hurtado de Amézaga), El vicio.

RADIO SIETE CALLES.—Célula Dependientes. Reunión hoy, jueves, a las siete de la tarde, en la casa de la juventud, Rivera, 1, segundo.

RADIO ENSANCHE.—Célula 35 (antes 20). Reunión hoy, jueves, a las nueve y media de la noche.

RADIO AMURRIO (ALAVA).—Todos los pertenecientes a este radio pasarán por Secretaría, con tres fotografías para la renovación de carnet.

CÉLULA 10 (ESPECTACULOS).—A los simpatizantes, tramoyistas y empleados en general. Reunión en los locales del Radio Centro (Hurtado Amézaga) hoy, a las tres de la tarde.

FEDERACION DE PIONEROS DE EUZKADI.—Se convoca a todos los presidentes de los diferentes grupos de pioneros y a los grupos infantiles socialistas de Bilbao, a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las siete de la tarde, en la casa de la juventud, Rivera, 1, segundo.

RADIO EMPRESA DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—A los militantes que habitan en Sestao, reunión mañana, viernes, a las ocho y media de la noche, en los locales del Partido, Chávarri, 81, primero, Sestao). Por ser los asuntos a tratar de mucho interés, se ruega la más puntual asistencia.—El responsable de Zona.

U. G. T. — En la Secretaría, Gran Vía, 6, primero, hay correspondencia para Isidro Corredera Velasco, Valentín Pérez, Rafael Ardanuy, Hilario Vega y Ducilo Delgado. S. R. I. DE DURANGO.—Cinema Zugazaga. A las cuatro de la tarde y ocho y cuarto de la noche, festival a beneficio de las Guarderías Infantiles y pro Hospitales de Sangres, con la colaboración de valiosísimos elementos.

AL S. R. I.—Debido a la reducción de nuestras columnas sentimos participaros que, contra nuestro deseo, no vemos obligados a no publicar las listas de donativos. PERDIDAS.— La miliciana Leonor González ha extraviado entre Arriaga y Banco de Comercio, un bolso de mano, con 150 pesetas y las señas de un miliciano que se halla herido en el Hospital, al que estaba destinada esa cantidad. Se suplica la entrega, dado el destino de dicha suma, al Batallón Rusia.

Entre Escuelas Márz-ga, Talleres Industrias movilizadas a túnel mina San Luis, se ha extraviado una cartera con carnets y llaves de una secretaria obrera. Se ruega entregar en U. G. T., Jardines, 6, primero.

Valentín Ruiz González, miliciano, ha extraviado una cartera con 515 pesetas, documentos y dos pulseras de oro, en el Bar del Marquín. Se ruega entregar en el cuartel de la C. N. T., en La Casilla.

El miliciano José Gálvez, de ametralladora de Orduña, ha perdido una libreta con efectos y cantidad en francos. Entregar en S. R. I., Gran Vía, 37, primero, o en Orduña personalmente.

En el tren de Erandio, de una bolsa de cuero con delantales niña, zapatos goma y varios objetos. Rúguese su entrega, por ser de refugiadas, en Axpe, Municipio, 1, Casas Baratas.

PERDIDA
de 250 pesetas a un miliciano. Se agradecerá su devolución, a la persona que las haya encontrado, por ser el sueldo mensual de este compañero y serie de suma necesidad, al "Batallón Rusia", Compañía "Máximo Gorki". Escuelas de García Rivero (Achuri).

CUARTO BATALLON DE LA C. N. T. "SACCO Y VANCETTI".—Se encarece la presentación en la Intendencia de este batallón a la compañera Victoria Gueda, para hacer una aclaración que le interesa y que es urgente.

Tiene carta en este Cuartel, procedente de Gijón, el compañero Emilio Martín, de las J. J. LL. BATALLON "U. H. P.".— Los milicianos José María Lasa, Víctor Martínez y Luciano Jinto, que se presentan inmediatamente en nuestro cuartel de Elorrio.

Todos los milicianos enfermos o heridos deben pasar o autorizar para el cobro de los haberes de la segunda quincena de diciembre en Arenal, 3, J. S. U. de Euzkadi. Horas de pago: de nueve a doce y de tres a cinco.

Las Milicias del Pueblo

BRIGADAS DE CHOQUE.—BATALLON OBRERO NUM.

Al cumplirse la primera quincena de trabajo de las Brigadas de Choque, hemos constatado que la sección que más se ha destacado, llegando plenamente a merecer el dictado de obreros de choque, ha sido la sección séptima de la primera brigada, integrada por individuos afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo, y cuyo responsable es el camarada Julio Padín Gallo.

Otras secciones hay que han merecido por su esfuerzo destacarse como buenos trabajadores, pero sin llegar en esta quincena a superar a la séptima sección.

Algunos ha habido que, indignos de estar al servicio del pueblo, han saboteado el trabajo, como si estuvieran al servicio del más despótico y miserable patrono. El pueblo, que hoy los expulsa de sus filas, los tendrá presente en la hora de la victoria. BATALLON "ROSA LUXEMBURGO".

Todos los milicianos de este batallón que se encuentren heridos o enfermos, tan pronto como sean dados de alta deben presentarse en el cuartel.

BATALLON "RUSIA"
Se pone en conocimiento de los familiares de los milicianos siguientes: Rafael Iruarte (Emilia Villanueva), Ignacio Lerchundi (Felisa Ferrer), Regino Tolosa (Pepita Alzugaray), Jaime Romero (Román Romero) y Julio Goñi (Isabel Olaverri), pasen a percibir los honorarios de los meses por el cuartel del batallón (Escuelas García Rivero) hoy, martes, día 6 de la mañana a una de la tarde y de tres a seis de la tarde.

SEGUNDA BATALLON DE ACCION NACIONALISTA VASCA
Se requiere la presencia en este cuartel de Larrea, de Amorebieta, de los guardias Fausto Oyandere y José Bengoechea, así como la de todos aquellos que por enfermedad o distintas causas no se han presentado después del día 1.º de enero.

SEGUNDA COMPANIA DE ZAPADORES-MINADORES, "MANUEL ANDRES"
Se ha terminado la constitución de esta compañía y han quedado abiertas las listas de inscripción de la tercera en Campo de Volantín, 8, primero.

INDAGANDO PARADEROS
Tomasa Isasti Amundarain, que habita en Simón Bolívar, 20, tercero, desea saber el paradero de su hermana Victoria Isasti, que al parecer al evacuar San Sebastián fué a Marquina, por lo que rogamos a quien pueda aportar algún dato sobre la mencionada persona, que vaya al domicilio de su mencionada hermana o bien a esta Dirección General de Comunicaciones, Sección Información (Gran Vía número 62).

BUZON DE "EUZKADI ROJA"
Los milicianos de la tercera escuadra de la segunda compañía del primer batallón de las M. A. O. C., que se hallan en Elorrio, piden un "eparches" y un gramófono.

Los milicianos de la segunda compañía del primer batallón "Larrañaga", destacados en Elorrio, piden una partida de libros sociales culturales. El envío debe hacerse a la Redacción de EUZKADI ROJA, Ledesma, 6.

Al miliciano 8.531 de "Cultura y Deportes".—No tenemos los folletos que nos pides, aunque creemos que la Editorial va a hacer una nueva edición.

Pedro Cordero (carabinero), Marquina.— Carecemos de espacio para publicar sus versos.

José R. Vega, de Llanes.—Sentimos no publicar tu cuento por falta de espacio y exceso de original.

Se desea saber en qué Hospital se halla el miliciano Angel Maíso Magaña, de Lezo, que fué herido en el frente de Ubieta el 5 de diciembre. Informes, a Juan Maíso, Ribera de Deusto, 34, primero, Bilbao.

Los milicianos del Regimiento de las M. A. O. C. Batallón "Guipuzcoas", segunda Compañía, primera Sección de Ochandiano, piden a las mujeres antifascistas remitan un gramófono y unos platos vitrolas.

Diego Maravilla y Carlos del Rosal, milicianos en el frente de Ojedo del Batallón "Sangre de Octubre", hacen una llamada a las simpatías proletarias vascas en solicitud de una madrina de guerra en la que pensar en las largas horas de parapeto.

Contestar a Carlos del Rosal o Daniel Maravilla, Batallón Asturias número 47 "Sangre de Octubre", Trubia.

Se interesa paradero Eduardo González, mecánico. Detalles a su compañera, Rue de l'Horloge, 5, Le Vigan (Gard) Francia.

Se interesa saber el paradero del miliciano Luis Sáiz Oñativia, en el frente de Madrid. Informes a Leandro Sáiz, Batallón Cultura y Deportes, primera Compañía, Cuarta Sección, Bilbao.

Se interesa paradero familia Pedro Galparazo. Informes a Lucas Galparazo, del Batallón "Larrañaga", cuarta Compañía, hospitalizado en Algorta.

Se interesa el paradero de Claudio e Inocencio Erbias, de la Casa del Pueblo de San Sebastián. Detalles al S. R. I., en la Gran Vía, 37, primero.

Afiliados al S. R. I., que esperan cartas, pasen Gran Vía, 37, primero, a recogerlas.

Milicianos Batallón "Esteban Salasmond" se piden hoy, a las nueve y media de la mañana. Al objeto del pago de haberes a enfermos, heridos o familiares, pasen, a las siete de la tarde, Campo Volantín, 50.

Se interesa el paradero de Luis Erico Alonso. Informes a María Lucer, Comité de Abadano.

A UNOS MILICIANOS DEL PUEBLO.
—Nos interesa vuestro trabajo, pero para concretar algunos extremos os rogamos paséis por nuestra Redacción.

BATALLON "PEREZACUA".— Los enfermos y heridos, cuando se presenten a cobrar la segunda quincena de diciembre, traerán un certificado de médico militar u oficial.

—Todos los que pertenecieron a este Batallón y que fueron dados de baja definitiva que pasen de nuevo por el Tribunal médico-militar.

BATALLON "ESTEBAN SALSAMENDI".— Sigue abierta la inscripción, todos los días de nueve a una y de cuatro a siete, en Campo de Volantín, 50.

BATALLON "MALATESTA".— Los milicianos de este Batallón que tengan que hacer reclamaciones de hab

EN LOS FRENTE DE ARAGON

REVISTA DE PRENSA

EN LOS FRENTE DE ASTURIAS

De día en día, Teruel se halla más cercada por nuestras tropas

A causa del mal tiempo, las operaciones estuvieron paralizadas en parte. En el sector de Belchite y en el de Calatayud los leales atacaron violentamente a los traidores

(De nuestro servicio especial)

Barcelona. — Sector de Huesca. — Nuestras tropas desplegaron escasa actividad, debido a la espesa niebla reinante. Solo hubo ligeros tiroteos de fusil y ametralladora en algunos momentos.

Sector de Tardienta. — Un ataque rebelde fue rechazado en Graña y Sangonera, siendo el enemigo duramente castigado en ambos puntos. El enemigo se replegó a sus posiciones con grandes pérdidas. Pasaron a nuestras filas tres soldados y 16 paisanos, que hoyeron del campo rebelde. El mal tiempo impidió la continuación del avance de nuestras tropas en este sector, como se tenía proyectado.

Sector de Caspe. — El enemigo atacó en Chiprana, pero fue rechazado por nuestras tropas, que le rechazaron con bastantes bajas.

Sector de Bujaraloz. — En las inmediaciones de Candamos, los rebeldes atacaron con alguna violencia, pero fueron energicamente rechazados por nuestras milicias. La artillería leal actuó con eficacia, batiendo las concentraciones rebeldes y dispersándolas. La aviación no actuó en este sector a causa de la niebla.

Sector de Belchite. — El enemigo continúa, desde el Seminario de este pueblo y convento de Santa Ana y Siervas, lugares muy fortificados, hostilizando violentamente las posiciones leales. Nuestras fuerzas batieron con eficacia a los rebeldes desde la iglesia. Las baterías leales generalizaron sus fuegos de cañón sobre los rebeldes, los que contrataron con energía. Se abrió un duelo entre ambos bandos, que duró muchas horas. La aviación republicana, con nueve aparatos de "ceza" y tres de bombardeo, cooperó brillantemente a la acción. Lanzó 89 bombas sobre los reductos rebeldes, destruyendo completamente algunos focos de concentración enemiga. El enemigo contra-

atacó con varios de sus aparatos, pero, perseguidos por nuestros "cazas", huieron rápidamente, descargando sus bombas sin producir blanco en nuestras líneas.

Sector de Calatayud. — Los leales atacaron las posiciones rebeldes de Cetina y Sabiñán, contratacando al enemigo con bastante empuje; pero nuestras fuerzas impidieron que el enemigo lograra sus propósitos de apoderarse de nuestras trincheras. Después de varias horas de combate, que llegó en algunos momentos a ser verdaderamente cruel, las tropas populares rechazaron violentamente a los rebeldes, ocasionándoles gran número de bajas y capturándoles 12 prisioneros y abundantes cajas de munición y víveres.

Sector de Teruel. — A causa del mal tiempo las operaciones ofensivas de nuestras tropas estuvieron paralizadas en parte. Hemos conquistado cinco casas del barrio de Ollerías y San Julián, desde el cual se domina perfectamente la zona rebelde del centro de la capital. Nuestra artillería batió al enemigo con toda eficacia, siendo rechazados violentamente a los rebeldes, ocasionándoles gran número de bajas y capturándoles 12 prisioneros y abundantes cajas de munición y víveres.

Las fuerzas de la República, durante la jornada hoy, han continuado la gran presión sobre O. Millis y O. Lamocha. En las puertas de Teruel se ha combatido ruidamente, conquistando diversas posiciones en Ollerías y Sarratón, de Aragón. Han pasado a nuestras filas 32 soldados con su armamento, los cuales han manifestado que los facciosos se hallan completamente desmoralizados en el interior de la ciudad, sin poder recibir refuerzos de ninguna clase y que la situación de los mismos es muy crítica, existiendo un gran desaliento en sus filas.

EN LOS FRENTE MADRILEÑOS

Ataques rebeldes rechazados en la Casa de Campo

Se pasan soldados a nuestras filas y se sigue capturando material de guerra a los fascistas. El hijo de Alcalá Zamora habla por radio

PARTE DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid, 6. — Sector del Centro: Durante todo el día, en el Bosque de Reñal, al sur del Pabellón, se ha luchado muy intensamente, atacando los rebeldes violentamente. Nuestras tropas resistieron heroicamente y combatiéron con gran acérrimo hasta las últimas horas de la tarde, que se replegaron a las líneas marcadas por el Madrid.

Sector de Guadalupe: Se ha continuado las fortificaciones en las últimas posiciones conquistadas. En servicios de munición hemos capturado al enemigo dos fusiles y muchas escopetas. En el resto de los frentes, sin novedad. La aviación facciosa bombardeó nuestras posiciones. Nuestros cazas destruyeron seis aparatos rebeldes.

SE RESISTEN LOS EMPUJES FACCIOSOS

Madrid, 6. — Durante la madrugada y todo el día de hoy ha continuado la presión enemiga con todo vigor y toda clase de elementos combativos, (tanques, carros de asalto, morteros, sobre nuestras posiciones del sector centro de Madrid. Nuestras tropas han resistido heroicamente los continuos empujes rebeldes en Majadahonda y Rosas. No hemos retrocedido ni un solo palmo de terreno. La lucha ha sido muy cruenta. Soldados alemanes e italianos están en las vanguardias en numerosas proporciones en los frentes madrileños.

La aviación facciosa apareció sobre la capital. Nuestros cazas embistieron combates, impidiendo que los rebeldes llevaran a cabo sus propósitos. Huieron perseguidos por nuestros gloriosos aviadores, que consiguieron derribar varios de ellos. La mala situación atmosférica ha impedido realizar ataques a fondo de nuestras tropas.

OBUSES SOBRE MADRID

Madrid, 6. — La artillería enemiga ha lanzado numerosos obuses sobre el casco de Madrid, sin consecuencias de importancia, siendo rechazada por nuestros fuegos con eficacia.

UN ATAQUE REBELDE RECHAZADO

Madrid. — Persistió en nuestros sectores madrileños una calma absoluta a causa del mal tiempo reinante. Los escasos momentos en que se divisaba, fueron aprovechados por nuestros soldados para efectuar incursiones en el campo rebelde.

En la Casa de Campo un ataque rebelde ha sido rechazado con abundantes bajas. En la Ciudad Universitaria nuestras tropas atacaron las líneas rebeldes con algunos tanques, ametralladoras y morteros, generalizándose un duro combate que finalizó rápidamente, replegándose el enemigo a sus posiciones. Las bajas enemigas fueron 200. Entre ellas, 21 muertos. Hemos capturado a los facciosos 20 cajas de munición y algunos víveres.

SE PASAN A NUESTRAS FILAS SEIS SOLDADOS Y DOCE PAISANOS

Madrid. — En la toma de Perales por nuestras fuerzas, el enemigo intentó fragmentar nuestras líneas, pero un hábil movimiento de nuestras fuerzas y en violento contraataque se impidió que el enemigo realizase sus propósitos. Nuestras tropas derrotaron al enemigo ocasionándole muchas bajas y capturándosele abundante material de guerra. Se pasaron a nuestras filas 6 soldados y 12 paisanos, huidos del campo rebelde.

ATAQUES LEALES A LAS POSICIONES FACCIOSAS

Madrid. — Las tropas republicanas han batido energicamente a los rebeldes en Rosas, ocasionándoles abundantes bajas. Nuestra artillería bombardeó

certamente las posiciones rebeldes, ocasionando en ellas grandes pérdidas.

En Guadalupe nuestras tropas atacaron las posiciones enemigas, contratacando los nacionales con gran violencia; pero nuestras tropas resistieron bravamente el enorme empuje enemigo a pesar de las numerosas fuerzas y gran alarde de elementos combativos de que hizo gala. Después fue rechazado por nuestras milicias, ocasionándoles gran número de bajas y capturando muchos prisioneros. Hemos cogido varios fusiles, dos carros de asalto, una ametralladora, tres coches ambulancias y víveres en abundancia.

RESISTENCIA INUTIL DE LOS INSURRECTOS

Frente del Tajo. — Nuestras tropas, después de una resistencia violenta de los rebeldes, ocuparon Redale y Cordizana, así como también Soto del Valde y Posadas del Valde, pueblos de poca importancia, pero base de iniciación de futuros avances. Nuestras tropas consiguen la conquista de estos poblados después de rechazar duramente al enemigo y causarle muchas bajas.

HABLANDO POR RADIO

Madrid. — Por la emisora del Frente Popular de Telegrafos, Alcalá Castillo ha dicho que, no pudiendo resistir los impulsos de su corazón, ha venido a luchar por la causa del pueblo. Expresó su fe en la próxima victoria.

Los mejores muebles

Casa LOPE con surtido inmenso. Encontrarás gran economía en SOMERA, 4.

Madrid es ciudad ejemplar, como lo fué Petrogrado

Es preciso mantener a todo trance la moral de la batalla. No pasarán nunca los traidores y serán expulsados para siempre para que no vuelvan jamás



Madrid. — "Titula su editorial 'Defensa de Madrid'. Y dice: La defensa de Madrid es la defensa de España y de su libertad y también la del mundo entero. Agrega que es preciso mantener a todo trance la moral de la batalla que con tanto ejemplo se ha sabido mantener hasta ahora, reforzándola todo cuanto sea posible hasta el final de la pelea.

En otro lugar de su editorial dice: "Que ante los atropellos de sus enemigos, el pueblo madrileño ve cómo desaparecen edificios y cuanto de valor inestimable había en la capital. Pero contempla cómo no ha desaparecido el temple, el valor, la serenidad y los arrestos para derrotar, no solo a los militares traidores, sino también a los "nazis" alemanes, que intentan apoderarse de la capital. Pero les decimos: con nuestra promesa puesta en la revolución no pasarán nunca los traidores y serán expulsados para siempre para que no vuelvan jamás."

CLARIDAD

"Comenta que hoy se ha luchado en Majadahonda y Rosas con una bravura ya extraordinaria. Dice que nuestras fuerzas unas veces avanzan, otras retroceden, atacan, contratacan con arreglo a las tácticas guerreras; pero no hemos de tardar mucho tiempo que la victoria sea el fruto de nuestra causa."

"C. N. T."

"Opina que la alianza de la C.N.T. con la U. G. T. servirá, no solamente para que la colectivización de las industrias sea lo más fructífera posible, sino para que los marxistas y sindicalistas queden unidos, como polarizados en la causa común, combatiendo a los enemigos."

LA VOZ

"Comenta cómo la historia se repite. Todos los días nos trae a la memoria el recuerdo del admirable pueblo ruso, Petrogrado, Leningrado, etc. Añade que Madrid es ciudad ejemplar como lo fué Rusia. Pasaremos a la Historia. Dice que Petrogrado no templó y afirma que Madrid tampoco temblará hasta el final de la guerra.

HERALDO DE MADRID

"Se complace de las notas que el ministro de Estado, camarada del Vayo, ha dirigido al Comité de "no intervención" y al secretario general de la S. de N. Las notas son modelo de serenidad, calificándose los hechos realizados por alemanes que comprueban de un modo fehaciente la continuación de la intervención en los asuntos españoles. Los últimos acontecimientos desarrollados en aguas jurisdiccionales españolas, comprueban la tesis de nuestro Gobierno de la República, al solicitar la reunión de la S. de N.

"El Sindicalista"

"Dice que el presidente de Norteamérica, al ayudar a los combatientes españoles a combatir al fascismo, ayuda al mundo a combatir a todos los traidores, para salir triunfante de una guerra internacional que se desarrolla en tierras españolas. Agradece profundamente a aquel país el envío de armamento y toda clase de material de guerra."

INFORMACIONES

"Dice que cuanto antes Madrid se vea libre de la invasión de las fuerzas extranjeras, hay que reforzar los esfuerzos para evitar su entrada en la capital, y antes se verán las provincias liberadas de la tiranía de los traidores invasores del pueblo. Afirma que es preciso realizar una acción conjunta en todos los frentes para ganar la victoria."

Después de más de cinco meses de guerra, la burguesía financiera y fascista-- la Banca-- se apunta una magnífica victoria en nuestro propio campo

Las noticias del campo faccioso señalan cómo los administradores bancarios, representantes del capitalismo imperialista y fascista, han despedido a la totalidad de los empleados izquierdistas, habiendo fustigado a los que se habían distinguido por sus ideas liberales.

Y, mientras tanto, los Bancos privados de Euzkadi, Sociedades especuladoras que nunca han cumplido su misión, financiadoras de todos los movimientos contra la República, cuyos consejeros y directores son de tendencias marcada reaccionarias y fascistas, explotadores terribles de los trabajadores, con reacciones políticas conocidas por cuantos han vivido bajo las garras de su autoridad, siguen ocupando alegremente sus puestos sin que nadie se decida higienizarlos los Bancos-- a apartarlos de sus trabajos, que en estos momentos no debían estar encomendados a otras manos que a las de quienes, en definitiva, son los creadores de la riqueza: los trabajadores.

En otras regiones ibéricas se encuentran ya en el período de rectificación de ciertas reformas, y se va llegando, por medio de estudios y del control obrero decisivo, a la incautación y nacionalización de la Banca privada. Aquí, en Euzkadi, después de más de cinco meses de guerra civil, de lucha contra la burguesía internacional fascista, sale un decreto tímido concediendo la entrada en los Consejos de Administración de los Bancos a dos representantes obreros.

Ante este hecho, los obreros en general no pueden menos de pensar: "Esta victoria en la reactividad que en relación con la acometividad que las masas populares poseen en la vanguardia de la sangre que generosamente derraman en defensa de la República democrática."

¿Qué papel les está reservado a los representantes de los empleados en esos Consejos de Administración? Tienen dos soluciones: Primera, enriquecer inútilmente su garganta cuando desarrollen sus argumentaciones ante los demás consejeros, o, segunda, limitarse a una actuación puramente pasiva, de figuras decorativas que coadyuvan a la representación de una farsa estúpida.

La clase trabajadora de Banca de Euzkadi, que tiene en sus archivos pruebas fehacientes de las felonías cometidas por los Directores y demás elementos que hoy continúan sosteniendo en sus manos-- que tan desdovosos se mostraron para los verdugos de octubre de 1934-- las riendas de la Banca noñea, no pueden contentarse, ni mucho menos, con esta medida, ingenuamente tardía, que se ha tomado al decretar la reorganización de los Consejos de Administración de los Bancos.

Signan, sigan cobrando los directores sus famosos sueldos de 5.000 pesetas al mes, sin vivir con sus eternos privilegios y queridas (pues hay quien tiene más de uno), mientras hay empleados que cobran docientas pesetas mensuales. Continúen los trabajadores opionados en las trincheras a la invasión facciosa. Pueden estar tranquilos. La riqueza de sus hermanos está administrada por unos "consejos" de Administración auténticamente revolucionarios, de tipo nacional fascista, y con unos consejeros que han dedicado y dedican la mayor parte de sus actividades a luchar contra la República en favor del Gobierno de Burgos, haciendo de los Bancos las guardias y rincones más oscuros desde donde se se chantagean a poner a buen recaudo numerosos peces gordos... y algo más.

Si más comentarios, los obreros bancarios hacen constar su más enérgica protesta.

Grupo de Orientación Sindical. (Sección Banca.)

Sigue el avance de nuestras fuerzas en el sector del Pontón

Hoy se les ocuparon a los facciosos los pueblos de Soto del Valdeón, Los Llanos y Caldevilla. Un avance a fondo de cuatro kilómetros. Siguen las evasiones de soldados y paisanos del campo enemigo. La aviación facciosa bombardea Santa Lucía - Noticias del Gobierno civil

(De nuestro corresponsal Ramón G. Roza)

Gijón. — Hoy continuó el avance de nuestras fuerzas por el Alto del Pontón, peleando nuestros bravos combatientes con un entusiasmo digno de todo encomio.

Después del esfuerzo realizado, y sin pensar en descansos ni detenciones en el avance, hoy ocuparon varias lomas de importancia y los pueblos de Soto de Valdeón, Los Llanos y Caldevilla, uniendo a los diez kilómetros de avance de ayer otros cuatro más en dirección a Río de León. Un avance a fondo de cuatro kilómetros en toda la línea.

Durante toda la jornada, nuestras fuerzas sólo han tenido cuatro bajas, en tanto que el enemigo, en la huida, que hizo en completo desorden, sufrió un gran descalabro, siendo las bajas incalculables.

Hoy, como ayer, la marcha de nuestras fuerzas, adentrándose por la provincia de León, ha sido también lograda una gran victoria sobre el enemigo. SE PRESENTAN A NUESTRAS FILAS TRES SOLDADOS MAS

No podía faltar el paso de nuevos soldados a nuestras filas en el día de hoy.

Por uno de los sectores de nuestro frente, se presentaron tres, con su correspondiente armamento.

Los informes dados, de orden militar y de gran interés, se los reservan nuestros altos mandos, lo que nos parece muy acertado.

LA AVIACION ENEMIGA BOMBARDEA SANTA LUCIA (LEON)

Otro nuevo crimen de los salvajes aviadores facciosos.

Hoy han bombardeado una villa abierta, como Santa Lucía, donde no existe objetivo militar alguno, como no sea el de aterrorizar a la población civil.

Consignamos el hecho criminal por sus intenciones, pues no han logrado producir víctimas de ningún género.

Un poco de susto para la población civil que va comprendiendo cuál debe ser su prudencia, y nada más. EN LOS DEMAS SECTORES, SIN NOVEDAD

Por lo que se refiere a los demás sectores, el día de hoy ha sido de absoluta tranquilidad. GOBIERNO GENERAL DE ASTURIAS Y LEON. EL GOBERNADOR, AUSENTE

El secretario del Gobierno civil, al recibimos hoy, nos ha dicho que el gobernador había salido de viaje a Santander, donde iba a resolver diversos asuntos y problemas que afectan a nuestra provincia.

HOY LLEGARA LA COMISION FRANCESA DE DONATIVOS

Hoy, jueves, conforme nos afirma Loredo Aparicio, llegará a Asturias la Comisión Francesa de Solidaridad, que viene a traernos 200 toneladas de víveres y otros objetos donados por los antifascistas de la vecina República.

También nos dijo el secretario, que sería recibida con todos los honores a que el pueblo francés es acreedor, por la representación y pueblo antifascista asturiano.

Hoy también ha habido diversas visitas de Comisiones al Gobierno civil, pero que no son de interés noticiable, nos afirmó el secretario al despedirnos. PARTE OFICIAL DE GUERRA. EJERCITO DEL NORTE. ASTURIAS. ESTADO MAYOR

Continúa el avance de nuestras fuerzas en el Pontón, tomándose los pueblos de Soto, Caldevilla y Los Llanos.

Hoy pasaron a nuestras filas tres soldados con armamento.

La aviación enemiga bombardeó sin consecuencias el pueblo de Santa Lucía.

En los restantes sectores, sin novedad. Gijón, 6 de enero de 1937. — El consejero de Guerra, por orden, Barreiro.

DE SANTANDER

Noticias de nuestros frentes

Intentos del enemigo que fracasan. Noticias del Gobierno civil y Ayuntamiento.

Santander. — Por nuestros frentes no hubo novedad en el día de ayer. La tranquilidad sigue persistiendo. El enemigo intentó ligeras incursiones en nuestro terreno, siendo fácilmente rechazado por las fuerzas de la República.

Al enemigo se le observa cierto recelo en el ataque. No es esto extraño, dado el enorme castigo que últimamente se le ha infligido.

En cambio, nuestros soldados están poseídos de una moral muy elevada. En uno de estos insignificantes ataques de los facciosos, que querían hacer demostración de fuerza, e cuanto los milicianos se lo propusieron, les hicieron huir precipitadamente, y lo que quiso ser una ostentación de fuerza, resultó una gran cobardía.

El Mirador de Espinosa, posición que el enemigo tanto anhela recuperar por su estrategia, es halla fortísimamente, siendo de todo punto imposible que de él puedan adueñarse.

Por mucho empeño que en ello ponen, siempre serán derrotados. GOBIERNO CIVIL

En este Departamento no hubo no-

lencia alguna, por estar el gobernador en una reunión con el Comisario general de Guerra del Norte, Gonzalez Peña y Belarmino Tomás, para tratar sobre asuntos de gran importancia para el Norte.

AYUNTAMIENTO

El alcalde, a primera hora, acompañado del presidente de la Comisión de Obras Públicas, Ramón Méndez del Campo, y del aparejador, Damián Casanueva, reconoció la mayoría de los trabajos en construcción y observó que se habían subsanado las deficiencias que había notado el día anterior.

Nos dijo que, salvo mejor opinión, algunos de los proyectados, y su juicio, debían abandonarse, pues los que se intentan construir en roca van a resultar carísimos y, además, tardará mucho tiempo en que tengan la capacidad necesaria, y otros, en los cuales el terreno es poco consistente, no es el más apropiado para tal defensa.

Nos dijo que observó muy satisfecho los trabajos, en los cuales trabajan los vecinos más próximos a ellos, pues se les ve el entusiasmo que ponen en su benemérita obra.—El corresponsal.

LOS DEPORTES AL DIA

Pronto, noticia bomba. Nueva York tiene nada menos que tres campeones del peso pluma

PELOTA

Onandia está colocado en lugar preeminente en los pelotaris de mano. El bío lo estaba hace tiempo.

Ambos cosas es probable que los veamos actuar el domingo en la cancha del frontón de Muñuga en colosal combinación.

Nosotros, por ver la lucha en los cuadros delanteros del guerniques-cubano y del guerniques, hacemos cualquier sacrificio.

El domingo lo haremos presentándonos en Muñuga.

Es una pena que Areñita no tenga contrarios de su misma calidad para que la acción pudiese variar en su propia salsa.

No se podría, si no se pedía mucho, importar un par de jugadores de estatura de los muchos que hay en Barcelona?

No estaría mal para la pelota, en sí, pero mejor, mucho mejor, en relación con el espectáculo.

BOXEO

Estos americanos son grandes. Como que son antifascistas.

Tenemos que reconocer que no sólo la I. B. M. tiene cosas buenas. También los Estados Unidos tienen tres campeones del mundo en los pesos plumas.

Nueva York, que Mike Belloia, California, el negro Henry Armstrong. Pero el Boxing Association dice que si el uno ni el otro, pues el título pertenece a Pety Barron, que derrotó a nuestro conocido, el españolador de los billetes españoles, Fredo Miller.

¡Gironés!...

¡Gironés!...

¡Gironés!...

¡Gironés!...

Irakurri ta zahaiou

"Euzkadi Roja"

LA CLINICA ZAPATERA

Composturas rápidas. Especialidades en pisos de goma. MANUEL GIL. Hernani, 17. Bilbao

El Gobierno inglés ha dado orden a sus barcos de guerra de repeler con los cañones las agresiones de que sean objeto en aguas españolas

Norteamérica, en favor de la paz y del pueblo español

El Parlamento yanqui autoriza el envío al Gobierno español de material de guerra y aviones por valor de 53.000.000 de pesetas

LOS MAS PRESTIGIOSOS ARTISTAS DE NUEVA YORK, EN PRO DEL PUEBLO ESPAÑOL

Nueva York, 6. — En el Gran Teatro de la Opera de Nueva York, se celebrarán dos funciones de gala, con intervención de los artistas más famosos del mundo. La gran cantante Angélica Olstein y otras de la Scala de Milán, tomarán parte en la fiesta benéfica. Se representará la ópera "Carmen" y "Rigoletto". El importe de la recaudación será destinado a los combatientes españoles. Todos los artistas ofrecieron su valioso concurso desinteresadamente. La fiesta promete ser un acontecimiento artístico y de resultados económicos extraordinarios. Asistirá el Gobierno, Cuerpo Diplomático y personalidades relevantes de la nación. La organización ha sido llevada a cabo por los representantes diplomáticos españoles de Norteamérica.

LAS NACIONES AMERICANAS SE UNEN PARA SALVAR LA PAZ

Nueva York, 6. — Se ha hecho público oficialmente que el Gobierno de Norteamérica ha dirigido una nota a todas las Repúblicas americanas sobre la ayuda de cada país al restablecimiento de la paz europea y al cese de la guerra civil española. El ministro de Negocios ha recibido la conformidad de los Gobiernos de Perú, Paraguay, Uruguay, Bolivia, Argentina, Guatemala, San Salvador, Costa Rica y Chile. Quedó nombrada una comisión integrada por los Estados Unidos, Argentina y Chile, para resolver rápidamente, con Londres y París, las cuestiones de la paz europea. Serán enviadas sendas comunicaciones a la S. de N., Comité de "no intervención" y Gobiernos de Londres y París, reclamando una solución inmediata del problema de la paz. **LA FIRMEZA DEL GOBIERNO ESPAÑOL**

Nueva York, 6. — Al conocerse en Norteamérica la nota del Gobierno español enviada al Comité de "no intervención" y al Gobierno de Londres, se ha comentado

con gran apasionamiento en todos los medios políticos y diplomáticos, y se suscitó una impresión favorable para el Gobierno español que, a pesar de su situación, mantiene una serenidad y firmeza dignas de todo encomio.

LA AVENTURA DE HITLER

Washington, 6. — En los medios diplomáticos se comentan las provocaciones del Gobierno de Berlín y se saca la consecuencia de que Hitler no ha meditado su responsabilidad ante el mundo.

ACOGIDA FAVORABLE

Nueva York, 6. — Toda la Prensa norteamericana comenta la lucha española y acoge con gran satisfacción las resoluciones del Gobierno de autorizar la exportación de material de guerra para España, con destino al Ejército de la República.

UNA IMPORTANTISIMA RESOLUCION DEL PARLAMENTO YANQUI

Washington, 6. — El secretario de Estado y diputado del Parlamento norteamericano, pidió en la sesión del Congreso de esta tarde autorización para la exportación del material de guerra que España necesita. Intervinieron varios representantes diputados de los distintos partidos gubernamentales y de oposición para expresar su conformidad más absoluta y el deseo de obviar los trámites indispensables. El presidente del Gobierno agradeció vivamente la atención de la Cámara por la confianza que ha otorgado al Gobierno al darle su conformidad en los acuerdos adoptados por él.

El senador Mr. Vinawens dijo que hay que poner un barco al servicio del transporte de material de guerra. Se dió un voto de confianza amplio para que lo aplique como lo crea oportuno.

Se acordó que se envíe a España material de guerra por valor de 53.000.000 de dólares y aviones por una cantidad aproximada de 3.000.000 de dólares. El transporte se hará en el vapor británico que está en el puerto norteamericano y que saldrá para España el día 7 del actual.

La flota naval inglesa va a ser aumentada de modo gigantesco

La respuesta portuguesa se considera coincidente con la alemana.

¡QUE CINISMO!

Londres, 6. — Se ha hecho público que el crucero inglés que fué a Cádiz a informarse de la detención de dos vapores de la Gran Bretaña por la escuadra nacional, recibió una satisfacción de los jefes rebeldes españoles, que atribuyeron a una lamentable equivocación lo ocurrido con los vapores del Gobierno inglés.

TIENE GRACIA

Milán, 6. — La Academia de Ciencias y Artes ha celebrado la solemne apertura de sus sesiones para el año actual, con asistencia de las autoridades académicas y personalidades relevantes de la política, de la Ciencia y Arte. Se acordó felicitar al Gobierno por su feliz idea de la firma del pacto anglo-italico y hacer presente al jefe del Estado la satisfacción que produce a la Academia su intervención cerca de Alemania para solucionar la guerra civil española.

BUEN NEGOCIO PARA LOS EMPRESARIOS DE LA GUERRA

Londres, 6. — El almirante jefe de la base naval ha hecho público que du-

rante el año actual Inglaterra contará con otros diez buques de guerra, dos cruceros, cuatro torpederos, dos destructores y dos contra-torpederos, todos estos de gran tonelaje.

LA RESPUESTA DE PORTUGAL

Lisboa, 6. — En los círculos diplomáticos se ha hecho público que el Gobierno de Portugal ha enviado la respuesta a la nota-proposición franco-británica.

Se desconoce en qué sentido está concebida la respuesta, aunque se supone sea análoga a la alemana.

LA LIBERTAD DE LAS AGUAS ESPAÑOLAS

Londres, 6. — La Gran Bretaña ha ordenado a sus barcos de guerra estén preparados para marchar a la primera orden que reciban, pues el Almirantazgo estima que los cañones ingleses son necesarios para reforzar la libertad de las aguas españolas y repeler cualquier agresión, venga de donde viniere. Esta acción es un jaque inmediato a los buques fascistas armados que patrullan por los mares de la Península.

Se hunde el Gran Metropolitano de Nueva York y perecen 129 personas

Nueva York, 6. — Numerosas víctimas ha causado el hundimiento del Gran Metropolitano, en la estación del 7.º distrito del departamento neoyorkino, a consecuencia del cual hubo que lamentar 129 muertos y más de 300 heridos.

NO LLEGAN A UN ACUERDO

Nueva York, 6. — La Prensa local da cuenta de la extensión de la huelga de las fábricas de Ford, que supone un paro de cincuenta mil hombres. Parece que se agrava el conflicto y causa de no haber aceptado la representación obrera las bases propuestas por el consejero delegado, el cual ha cedido en vista de la ineficacia de sus gestiones.

ROOSEVELT, ARBITRO DEL CONFLICTO

Detroit, 6. — Continúa sin solucionarse la huelga de las fábricas de la General Motors. Afecta a 55.000 obreros de Pensilvania. De no solucionarse el conflicto, quedarán sin trabajo 300.000 trabajadores. Ha reanudado sus gestiones el delegado del Gobierno, Roosevelt, ofreció su mediación y ya actúa en la solución del conflicto.

Huelga de gran envergadura en Norteamérica

Nueva York, 6. — Sigue la huelga de empleados y obreros de la "Ford" americana, alcanzando el número de parados la cifra de 56.000 hombres. Las negociaciones entabladas han fracasado. Ha renunciado el delegado del Gobierno a seguir sus gestiones, en vista del resultado negativo en su trabajo. El jefe del Estado y del Gobierno intervienen para armonizar las diferencias y suavizar asperezas, en evitación de que el movimiento se extienda y adquiera graves caracteres.

La noticia de esta intervención ha causado gran impresión en los elementos trabajadores, que están dispuestos a dar sus máximas facilidades al presidente de la República y jefe del Gobierno.

Observatorio de Igueldo

Situación atmosférica tomada a las siete horas del día de ayer: Una depresión compleja cubre todo el norte de Europa, desde Islandia a Finlandia. Un anticiclón se extiende desde Azores hasta España. Tiempo probable durante el día de hoy: Viento del Oeste moderado. Cielo nuboso con algún claro de aguacero.

La valiosa actuación de la U. R. S. S. en defensa de la paz y de la España antifascista

EL JUEGO LIMPIO DE LOS SOVIETS

Moscú, 6. — El Gobierno de la U. R. S. S. ha publicado una nota desmintiendo categóricamente las informaciones de algunos rotativos extranjeros por el envío de contingentes a España. Una vez más afirma que el pueblo soviético no ha enviado al Gobierno español contingente alguno de Rusia para luchar al lado del pueblo antifascista.

ENERGICA PROTESTA CONTRA BERLIN

Moscú, 6. — El ministro de Negocios ha manifestado que ha enviado una energética protesta a los Gobiernos de Berlín y Londres sobre los atropellos cometidos por el Gobierno de Berlín en aguas españolas, relativo a la detención arbitraria de barcos españoles y extranjeros, que supone una manifiesta agresión y violación de todos los Tratados internacionales.

EL DEBER DE LA DEMOCRACIA

Moscú, 6. — El Gobierno de la U. R. S. S. ha enviado al Comité de "no intervención" una energética nota sobre la conducta de Alemania en aguas jurisdiccionales españolas, haciendo presente que las democracias europeas están obligadas a impedir la continuación de estos injustos atropellos, que suponen una agresión injusta atentatoria contra todos los países del mundo.

ES NECESARIA LA ACCION CONJUNTA

Leningrado, 6. — En los medios diplomáticos se sigue con apasionamiento enorme la marcha de los asuntos españoles y su repercusión en el panorama internacional, haciendo presente que se precisa realizar una acción conjunta en pro del mantenimiento de la paz, seriamente amenazada por la conducta de Alemania, que provoca a todo el mundo con la actividad de su escuadra en aguas españolas.

El movimiento de solidaridad de los países sudamericanos con el pueblo español

Para defender la causa antifascista. — "Los Estados democráticos no pueden permanecer cruzados de brazos"

NO PUEDEN SEGUIR CRUZADOS DE BRAZOS LOS PAISES DEMOCRATICOS

San José, 6. — En la capital de Costa Rica y en todo el país ha causado una impresión desfavorable la intervención de Alemania en aguas españolas, y se opina que no pueden continuar los países democráticos cruzados de brazos ante los retos de un dictador que con su política de expansión trata de amenazar a todo el mundo.

PARA LUCHAR AL LADO DE LOS ANTIFASCISTAS ESPAÑOLES

Buenos Aires, 6. — El vapor "Argentina", que zarpará mañana para España, conduce a 126 españoles que marchan voluntarios para luchar al lado del pueblo antifascista español. En honor de ellos se ha celebrado un acto de despedida, que resultó una prueba de la simpatía de Argentina hacia España. Son portadores de un importante obsequio de víveres para los combatientes españoles y una importante cantidad para el mismo fin.

MAS REFUERZOS

Nueva York, 6. — Han salido para Marsella 80 hombres del vapor "San Antonio", que se dirigen a España para luchar en el ejército del pueblo. Son todos ellos españoles.

MIL MILLONES PARA ARMAMENTOS

Washington, 6. — El presupuesto pa-

ra 1937 supone un aumento de más de mil millones para la flota naval.

COMENTARIOS SOBRE LA GUERRA ESPAÑOLA

Sucre, 6. — La Prensa se ocupa de la intervención de Alemania en España y dice que la guerra civil de aquel país estaría ya liquidada si no ser por el auxilio ilimitado de hombres, armas y dinero de Hitler a Franco. Dice que hay que restablecer la paz europea, y que América debe ayudar activamente en estos asuntos trascendentales para todo el mundo.

HAY QUE Oponer UN DIQUE AL FASCISMO Y LA GUERRA

Colombia, 6. — El presidente de la República colombiana ha recibido en audiencia al ministro de Estado brasileño y al consejero de Negocios Extranjeros de Colombia, celebrando las tres personalidades una amplia entrevista relacionada con la paz europea y de una probable repercusión en las Américas. El presidente manifestó que las Repúblicas americanas tienen asegurada la paz como consecuencia de la última Conferencia Panamericana y se creen obligadas a intervenir en los asuntos europeos para que exista una concordia en toda Europa, en evitación de graves complicaciones en el mundo, y obligar a Europa a que terminen inmediatamente las luchas intestinas españolas.

La cruzada anticomunista y el Japon

POR SER COMPLICE DE LOS FACCIOSOS

Paris, 6. — Mr. Luis de la Per, corresponsal de "Le Petit Soir", muerto en un accidente de aviación al ser bombardeado por los aviones fascistas, no ha causado impresión en el pueblo francés por ser una persona de ideologías derechistas y complicado en el movimiento revolucionario sedicioso español.

NO PERDEMOS TERRENO

Paris, 6. — La Agencia Havas dice que las fuerzas republicanas, después de replegarse en el sexto sector, no han retrocedido ni un solo palmo de terreno, a pesar de los esfuerzos de los nacionales para romper las filas republicanas.

EL REY BELGA

Bruselas, 6. — En vista de la situación internacional el rey no sale para su viaje a Oslo, que estaba anunciado.

EL DESEMBARCO DE 10.000 ITALIANOS

Londres, 6. — Se comenta que 10.000 italianos han desembarcado en Cádiz y Sevilla. Se dice que Italia ha desmentido esta noticia, pero oficialmente nada se sabe.

JAPON Y CHINA

Tokio, 6. — El ministro de Negocios Extranjeros ha manifestado que el Japon está seriamente amenazado por China con motivo de las propagandas extremistas de los comunistas. Se ha comentado esta declaración muy desfavorablemente en todos los medios diplomáticos y políticos, por considerarla impudente, ya que no es el fiel reflejo de la opinión japonesa ni de la situación de China, que se encuentra completamente tranquila.

EL JAPON Y EL COMUNISMO

Nankin, 6. — El ministro de Negocios de Tokio, ha dicho que precisa una colaboración con Inglaterra y un afianzamiento estrecho entre ambos países. El pacto anglo-japonés lo considera como la nota trascendental del año 1936. Asegura que el Japon, sin la colaboración internacional, no podrá oponerse a batir las propagandas comunistas que se difunden por toda Europa cada día más en perjuicio de la paz mundial.

ITALIA Y BRASIL

Río de Janeiro, 6. — En los medios políticos se comenta que el Brasil inicia una nueva campaña de aproximación a Italia, con fines políticos y económicos, relacionada con la exportación de productos y materias primas.

LA NOTA DE ESPAÑA

Ginebra, 6. — El secretario de la Sociedad de Naciones ha recibido una nota del ministro de Estado español que representa los actos cometidos por la escuadra alemana en aguas españolas. Esta nota será repartida entre todos los países adherentes para la próxima reunión de Londres.

SIGUEN LAS PROTESTAS

Londres, 6. — Toda la Prensa comenta y protesta del desembarco de 10.000 italianos en Cádiz.

LA RESPUESTA ALEMANA

Berlin, 6. — El periódico "Correspondencia Diplomática" dice que el Gobierno alemán se propone contestar a las proposiciones franco-británicas, pasada la festividad del 6 de enero, conforme se había anunciado.

Sigue la presión europea contra el desembarco de 10.000 italianos en Cádiz

El Japon y el comunismo. — La impopularidad de un francés cómplice de los facciosos.

EL DESEMBARCO DE CADIZ

Paris, 6. — El periódico "Le Populaire" da cuenta de que parece ser que en Cádiz han desembarcado cuatro mil italianos, con destino a las zonas rebeldes españolas.

El presidente del Consejo, Mr. Blum, se ha mostrado vivamente contrariado al conocer esta noticia.

CANDIDEZ SOSPECHOSA

Londres, 6. — El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, ha tenido diversas entrevistas con los representantes de diversos países, para tratar de los asuntos de España. Comentó la noticia publicada en "The Times" sobre el desembarco en Cádiz y ha manifestado que celebrará una entrevista con el representante italiano para comprobar la noticia, toda vez que se resistía a creerlo, dada la actitud del Gobierno de Roma, favorable a la paz de Europa.

HAY QUE ACORRALAR A HITLER

Paris, 6. — La Prensa dedica grandes titulares al conflicto español y protesta energicamente contra las actividades de Alemania, reclamando inaplazables medidas que obliguen al cese de intervención en los asuntos españoles al Gobierno de Berlín.

HA CAUSADO DISGUSTO

Londres, 6. — En los medios diplomáticos ha producido viva emoción y gran disgusto la noticia recibida sobre la captura de varios barcos españoles y extranjeros en aguas jurisdiccionales españolas.

EL COLMO DE LA DESVERGUENZA

Lisboa, 6. — El periódico "Diário de Lisboa" publica la noticia de que Rusia es el país que menos dinero ha puesto al servicio de la guerra civil española. Alemania figura a la cabeza, que con su alto patriotismo dió aviones y toda clase de armamentos a los rebeldes.

LA OPINION INGLESA ESCANDALIZADA ANTE LA POLITICA DE DOS CARAS DE MUSSOLINI

Los medios internacionales coinciden en que ya pasa de la raya el último desembarco de miles de italianos.

LA ACTITUD DE EDEN

Londres, 6. — Mr. Eden ha manifestado que la nota recibida del Gobierno legítimo español pone de manifiesto que aquel país ha hecho numerosos esfuerzos encaminados a evitar una alteración de la Paz europea e impedir un conflicto internacional, expresando su gran contrariedad y disgusto por las constantes y numerosas actividades de Alemania en España, con la captura de varios barcos españoles y extranjeros en aquellas aguas; y agrega que todos los sacrificios del pueblo español, que aceptó el control de la "no intervención", quidado de un alto ejemplo, e

estrellan con las continuas intervenciones del pueblo alemán, que en estos momentos tiene una gran responsabilidad por oponerse a un restablecimiento de la paz. A pesar de todo y de la gravedad del momento político exterior, cree Mr. Eden que logrará de Alemania se imponga la reflexión y cese y actuación de verdadera responsabilidad ante todo el mundo.

IMPRESION FAVORABLE

Londres, 6. — La nota del Gobierno español sobre la intervención de Alemania en aguas españolas, ha causado excelente impresión.

Norteamérica y los países sudamericanos negocian convenios económicos, los cuales suponen un desplazamiento de la penetración alemana y japonesa en estos países

CONVENIO CONCERTADO

Nueva York, 6. — Se ha firmado un tratado comercial entre Norteamérica y Brasil.

BRASIL Y PARAGUAY

Río de Janeiro, 6. — Un nuevo tratado comercial ha sido firmado entre Brasil y Paraguay.

CONCERTANDO UN ACUERDO COMERCIAL

Río de Janeiro, 6. — Ha llegado el embajador brasileño en Nueva York con objeto de ponerse de acuerdo con el ministro de Negocios Extranjeros brasileño sobre próximas conversaciones comerciales entre Brasil y Norteamérica, que interesan grandemente a ambos países.

NORTEAMERICA Y ARGENTINA

Buenos Aires, 6. — Se ha firmado un tratado con Norteamérica relativo a las

importaciones y exportaciones de toda clase de productos, con objeto de acrecentar las relaciones de estrecha amistad existentes entre Estados Unidos y Argentina y favorecer en alto grado los intereses comerciales y económicos de ambos países.

NEGOCIACIONES ALEMANO-BRASILEÑAS

Río de Janeiro, 6. — El embajador de Brasil en Berlín ha llegado hoy con objeto de conferenciar extensamente con el Gobierno brasileño sobre asuntos comerciales.

PERECEN 28 TRIPULANTES

San Juan de Puerto Rico, 6. — A consecuencia de una gran tempestad en las costas portorriqueñas, ha naufragado la fragata "Menéndez", pereciendo 28 de sus tripulantes.